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Завжди актуальною була і залишається проблема бездоріжжя 
українських шляхів. Зважаючи на це автотранспортний засіб повинен 

мати підвіску, яка б забезпечувала: з одного боку  оптимальну 

прохідність, а з іншого  плавність ходу. Цим вимогам може 
відповідати лише підвіска з пневматичним пружним елементом. 

Застосування нерегульованої пневматичної підвіски може 
забезпечити необхідну плавність ходу, але вона ефективна лише для 
автотранспортних засобів, які експлуатуються переважно на гарних 
дорогах. 

При використанні пневматичної підвіски з автоматичним 
регулюванням положення кузова при великому діапазоні зміни 
навантаження різниця висоти навантаженого і розвантаженого 

автомобіля досить значна, а необхідний загальний хід підвіски 

виявляється занадто великим. 
При застосуванні регульованої пневматичної підвіски власна 

частота коливань залишається приблизно постійною незалежно від 
зміни статичного навантаження. Так як динамічний хід підвіски 
залишається постійним, а жорсткість підвіски при збільшенні 
статичного навантаження зростає, при збільшенні статичного 
навантаження динамічна енергоємність підвіски не знижується, а 
навіть збільшується. Тому з’являється можливість зробити підвіску 
більш м’якою, в той же час не допускаючи ударів її об обмежувачі, і, 
як наслідок, підвищити плавність ходу автомобіля. 

Враховуючи все вище сказане, сформулюємо основні принципи 
керування пневматичною підвіскою: 

1) автоматичне регулювання положення кузова в залежності 
від зміни статичного навантаження та умов руху; 

2)      здійснення швидкого підйому або опускання кузова або 
будь-якої його частини на зупинках, при завантаженні-розвантаженні; 

3) стабілізація кузова у поздовжній та поперечній площинах; 
4) автоматична (або за бажанням водія) зміна підтримуваного 

рівня положення кузова. 
З розглянутих принципів керування пневматичною підвіскою 

витікає, що основною задачею регулювання пневматичною підвіскою 
є підтримання постійного рівня кузова незалежно від статичного 
навантаження. Тому в механічних системах керування основним 
елементом є регулятор рівня кузова. 



 
Регулятори рівня кузова можуть бути одноступеневі 

(найпростіші,     з     регульованою     зоною невідчутності, а також 
дворівневі регулятори, які дають можливість АТЗ займати два 
експлуатаційні положення), двоступеневі, регулятори уповільненої 
дії та електронні системи керування пневматичною підвіскою. 

Витрата повітря одноступеневим регулятором (пропускна 
здатність регулятора) залежить від переміщення важеля, тиску у 
ресивері та пружному елементі та площі прохідних перерізів 
впускних і випускних отворів (рис. 1). Внаслідок наявності в 
конструкції регулятора зазору, гумових клапанів, шарнірів і т. п. 
регулятор не витрачає повітря при невеликих відхиленнях важеля від 
нейтрального положення. 

При невеликих відхиленнях важеля витрата повітря регулятором 
пропорційна відхиленням важеля. При подальшому відхиленні 
важеля витрата повітря постійна і практично не залежить від 
положення важеля. На початку відкриття впускного або випускного 
клапанів мінімальний прохідний переріз знаходиться між клапаном та 
сідлом. Цей переріз збільшується зі збільшенням переміщення 
важеля. При певному ході важеля прохідний переріз між клапаном та 
сідлом стає більше мінімального перерізу у каналах регулятора, і 
витрата повітря не збільшується, так як залежить уже тільки від 
розмірів цього незмінного за розмірами перерізу. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рисунок 1 – Статична характеристика найпростішого регулятора 
 
 

Для зменшення часу вирівнювання положення кузова при зміні 

статичного навантаження без збільшення при цьому споживання 

повітря підвіскою під час коливання підресореної маси при русі по 

нерівних дорогах бажано застосовувати регулятор з двома ступенями 

витрати повітря в залежності від відстані між підресореною та 

непідресореною масами. Статична характеристика двоступеневого 

регулятора зображена на рисунку 2. 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рисунок 2 – Статична характеристика двоступеневого регулятора 
 

Одноступеневі регулятори рівня підлоги мають такі основні 

недоліки: 

– при кожному коливанні кузова регулятор витрачає повітря; 

– для зменшення витрат повітря випускні перерізи регулятора 

зазвичай дроселюють, встановлюючи жиклери. Внаслідок цього, при 

збільшенні навантаження від мінімального до максимального час 

вирівнювання складає близько трьох хвилин. Крім того, погіршується 

чутливість підвіски до зміни навантаження. 

Двоступеневі регулятори мають меншу витрату повітря при русі 

АТЗ, ніж одноступеневі. Але вони також витрачають повітря при 

кожному коливанні підресореної маси. 

Регулятори уповільненої дії на відміну від регуляторів 

безпосередньої дії виключають непродуктивну витрату повітря при 

русі АТЗ. Але вони мають більш складну конструкцію, потребують 

обслуговування і не реагують на крени кузова при поворотах. 

Електронні системи керування пневматичною підвіскою 

дозволяють реалізувати будь-який алгоритм керування і практично не 

мають недоліків механічних систем керування. Але порівняно з 

механічним регулятором рівня підлоги встановлення таких систем на 

АТЗ має достатньо високу вартість. 

Отже, найбільш перспективною є електронна система керування 

пневматичною підвіскою, але удосконалення механічних систем 

керуванням являється актуальним, так як механічні системи 

керування мають меншу вартість і більш високу надійність, ніж 

електронні. 

Тому в даний час актуальним є удосконалення механічних систем 

керування та покращення їх експлуатаційних якостей: зменшення 

непродуктивної витрати повітря, покращення плавності ходу (цього 

можна досягти збільшенням зони нечутливості (найбільший хід 

важеля регулятора, при якому підвіска не витрачає повітря) та 

максимальним наближенням динамічного нейтрального положення 

кузова до статичного), а також забезпечення водія можливістю 

безпосередньо керувати положенням кузова автобуса над дорогою. 



Бажаних результатів можна досягти шляхом конструктивної 

модернізації регулятора та пневмосистеми. 
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